

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание
ученой степени доктора медицинских наук
Анкудинова Андрея Сергеевича «Клинико-патогенетические особенности
течения хронической сердечной недостаточности на фоне ревматоидного
артрита» 3.1.18. Внутренние болезни (медицинские науки)

Коморбидные состояния при сердечно-сосудистой патологии являются важной социально-экономической проблемой и наносят существенный урон в системе здравоохранения, приводя к стойкой потере трудоспособности данной категории больных. Изучение данных взаимосвязей с целью совершенствования терапии и разработки методов воздействия на них – актуальная задача современной медицины. Среди широкого спектра таких ассоциаций стоит выделить хроническую сердечную недостаточность (ХСН) и ревматоидный артрит (РА), которые в связи с высокой частотой распространённости в популяции взрослого населения, обнаруживаются совместно довольно часто. Тактика ведения больных с взаимоотягощающим влиянием данных нозологических форм не разработана, хотя попытки определить подходы и принципы такой тактики содержатся в российских и международных документах. Это подчёркивает высокую степень актуальности данного научного исследования, лежащего за счёт сочетания сердечно-сосудистой и костно-суставной патологии в области научной специальности – Внутренние болезни.

Чётко определены цель и задачи научного исследования, сформирован методический аппарат работы, чётко идентифицированы критерии включения и исключения, выделены группы пациентов, которые подвергаются изучению.

Новизна и научно-практическая значимость данной работы не вызывает сомнений. В главах работы представлена детальная оценка параметров качества жизни при сочетанной патологии – ХСН и ОА. Выделены параметры течения ХСН и их взаимосвязь с параметрами качества жизни, впервые при данной коморбидной патологии исследован широко

обсуждаемый маркер фиброза миокарда – галектин-3, и маркер вторичного (патологического ангиогенеза), что придает работе определенную ценность. Стоит выделить результаты оценивания ассоциаций факта применения и дозировок метотрексата на параметры течения сердечной недостаточности.

Выводы и практические рекомендации диссертационной работы являются обоснованными и логично вытекают из полученных результатов. Стоит подчеркнуть, что результаты исследования и разработанные автором рекомендации внедрены в практическую деятельность нескольких медицинских организаций и работу ВУЗа.

По теме диссертации опубликовано 46 научных работ, в том числе в журналах перечня ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации – 19. Автор представлял свои материалы на научных форумах кардиологов и ревматологов различного уровня.

Таким образом, работа А.С. Анкудинова является законченным научным квалификационным трудом, содержащим изучение клинико-патогенетических особенностей хронической сердечной недостаточности, у пациентов с ревматоидным артритом, что имеет существенное значение для науки и практики. Диссертация по объему исследований, научно-практической ценности соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни (медицинские науки)

Заведующий кафедрой пропедевтики внутренних болезней №1 Ташкентской медицинской академии, д.м.н., доцент. Гл. ревматолог МЗ. РУз.

Мирахмедова Хилола Тухтасиновна.

Адрес: 100100, Республика Узбекистан, город Ташкент, ул. Фаробий-2, hilola_mirahmedova@mail.ru

Подпись заведующей кафедрой, д.м.н., доцента Х.Т. Мирахмедовой
удостоверяю.

Начальник отдела кадров _____

